

РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО,

кромѣ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписька принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Михаилова (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. 75 к.
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " — "
" 7 "	2 " 65 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	— 90 "
" 1 "	— 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 80 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " — "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— 60 "

Редакція газеты „РУССКІЙ СЪВЕРЬ“ покорнейше просить подписчиковъ, не взнесшихъ слѣдующей съ нихъ подписной платы, внести таковую къ 1 іюля.

Вниманію благотворителей!

15 сего мая пожаромъ уничтожена почти вся деревня Ершово прихода церкви Гавриила Архангела въ Вологдѣ. Сгорѣли 31 домъ и 64 домашнихъ и хозяйственныхъ постройки. Въ виду чрезвычайно быстрого распространенія пламени и отсутствія изъ деревни домохозяевъ, которые были или въ городѣ по дѣламъ или въ полѣ на работахъ, имущество спасти, за рѣдкими исключеніями, не удалось: жертвой огня стала весь домашний и сельско-хозяйственный инвентарь, сгорѣли запасы хлѣба, сѣна, сѣмянъ, топлива. Тридцать семействъ остались безъ кровы, одѣжды и пищи и ютятся въ немногихъ уцѣлѣвшихъ домаахъ, въ овинахъ, сѣновалахъ и баракахъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ помѣщаются по пѣськоѣ семействъ со малыми дѣтьми, терпяще нужду во всемъ самому необходимомъ: въ дневномъ пропитаніи, въ одѣждѣ. Положеніе погорѣльцевъ самое бѣдственное, самое тяжелое. Между тѣмъ нужно не опустить времени для производства очередныхъ полевыхъ работъ, необходимо подумать и позаботиться до наступленія холоднаго осеннаго времени о постройкѣ какихъ либо жилищъ.

Съ благословенія Его Преосвященства открыта подписка „на погорѣльцевъ“. Пожертвованія „въ пользу погорѣльцевъ деревни Ершова“ принимаются въ редакціяхъ мѣстныхъ газетъ „Русскаго Сѣвера“, „Сѣвера“, у приходскаго священника Гавриило-Архангельской церкви и церковнаго старосты О. П. Прядильщикова, жительствующихъ близъ церкви Гавриила Архангела и въ лавѣ у г. Прядильщикова противъ церкви Аѳанасія Александрийскаго.

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемилостивѣйше соизволилъ даровать помилованіе лицамъ, осужденнымъ по дѣлу о беспорядкахъ въ г. Вологдѣ 1 мая 1906 г.

Вологда 24 іюня 1908 г.

Можетъ быть, читателямъ извѣстно, что въ Петербургѣ много лѣтъ уже издается зѣтъ вродѣ газеты подъ громкимъ называніемъ „Гражданинъ“, хотя къ этому органу прессы болѣе подходило бы название допотопнаго характера—диназавръ, ихтиозавръ, плезиозавръ и т. д.—Издавалъ эту газету достаточно знаменитый князь Мещерскій, да кажется онъ же издаѣтъ ее и теперь, но плавѣро этого сказать не можетъ, ибо „Гражданинъ“ никогда не интересовалась. Еще въ до-революціонныя времена эта удивительная газета стѣусердіемъ, достойнымъ лучшей участіи, ратовала за права яиородцевъ, а поляковъ особенно, и потому среди польскаго общества имѣла репутацію прогрессивной и либеральной газеты. Для русскаго народа либералы и прогрессисты „Гражданина“ рекомендовали самую широкую, всеобъемлющую порку по ланкастеровской системѣ взаимнаго полосованія и украдкой вѣдыхалѣ о блаженныx временахъ крѣпостнаго права. Причина нѣжныхъ чувствъ виня Мещерскаго къ полякамъ обнаружилась при разборѣ дѣла о „жестахъ съ палкѣ“, произведенныхъ братами Половцовыми надъ допотопнымъ княземъ—оказалось, что этотъ „русскій писатель“ у себя дома окруженъ со всѣхъ сторонъ поляками.

Читалась газета „Гражданинъ“ или уцѣлѣвшими еще боѣ-гдѣ въ Россіи пѣщерными людьми каменного периода или тѣми, кто интересовался сплетнями и слухами изъ высшихъ петербургскихъ сферъ, съ которыми у князя Мещерскаго было близкое знакомство. Что думаетъ князина Марья Алексѣевна—изъ „Гражданина“ можно было узнать досконально.

Въ силу какихъ то для настѣ непонятныхъ соображеній газету „Гражданинъ“ нѣкоторые россійскіе обыватели считали „правымъ“ органомъ. Думаемъ, что эту репутацію создали ему коварные лѣвые товарищи, ибо достаточно показать такой „правый“ органъ прессы какомунибудь здравомыслящему человѣку, чтобы онъ навсегда получилъ отвращеніе ко всему „правому“. Отъ солидарности съ та-

кой газетой можно только отрекнуться, таѣтъ какъ что можетъ быть хуже, какъ проповѣдывать рабство и порку для своего народа и униженно пресмыкаться передъ инородцами.

Мы продолжали бы игнорировать „Гражданина“ и не упомянули бы обѣ этой газетѣ, если бы не случилось нѣчто прямо неизброянное. Безусловно правое „Русское Знамя“, органъ союза русскаго народа, безъ всякихъ возраженій и комментарій, цѣлкомъ перепечатало въ № 138 такую возвѣтительную статью изъ „Гражданина“, оскорбляющую весь русскій народъ, какой намъ не приходилось читать даже и въ изданіяхъ лѣвыхъ товарищей. Думаемъ, что редакція „Русскаго Знамени“ не дала себѣ труда какъ слѣдуетъ прочесть эту статью и перепечатала ее только по непростительному недосмотру.

Ихтиозавръ изъ „Гражданина“ ополчился на всероссийскій национальный союзъ и вотъ по какимъ высокимъ и лестнымъ для русскихъ соображеніямъ.

Стремленіе къ господству въ Россіи русской народности авторъ считаетъ ерундой и притомъ крупной, и съ наивностью глупенькой десятилѣтней институтки задаетъ вопросъ: „а разъ она (русская народность) не господствуетъ? Да, писатель изъ „Гражданина“, она не господствуетъ, русскій народъ подавленъ у себя на своей родинѣ, въ своемъ государствѣ всякими инородцами, подавленъ потому, что на его плечахъ два столѣтія сидѣли подобные вамъ господа sans patrie, для которыхъ Россія была не родной, а эксплоатируемъ имуществомъ, и это имущество ови безъ зазрѣнія совѣсти распродавали оптомъ и въ розницу всяkimъ покупщикамъ безъ различія национальности. Вы и подобные вамъ просвѣщали инородцевъ и благодѣтельствовали имъ, а русскій народъ держали въ невѣжествѣ и въ черномъ тѣлѣ, ибо для вѣтъ онъ былъ дойной коровой, а не своимъ роднымъ народомъ. Присмотритесь, въ чьихъ рукахъ у насъ торговля и промышленность, желѣзныя дороги, пресса и масса казенныхъ учрежденій, прислушайтесь къ голосу инородцевъ въ Г. Думѣ, и пожалуй даже вы поймете, что русскіе въ Россіи принижены, что имъ надо помочь подняться до принадлежащаго имъ по праву положенія господь и повелителей.

Публицистический межеумокъ изъ „Гражданина“ не можетъ понять выражений „сознаніе народнаго единства“, „устройство русской бытовой самопомощи“ и т. д. У насъ нѣтъ ни охоты, ни времени его учить, да къ тому же это былъ бы безполезный трудъ, но не можемъ не замѣтить, что, будучи до такой степени

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1908 ГОДЪ
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ САТИРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

III-й годъ изданія.

ЖАЛО

III-й годъ изданія.

Эхо Общественно-Политической Юмористики. Органъ независимой мысли.
г. г. годовые подписчики получаются

50 №№ журнала (свыше 300 картий и 12 роскошныхъ брошюръ-альбомовъ катушъ на злобы дня) и съ иллюстрациями.

Цѣна за годъ въ Харьковѣ 2 руб. 50 коп. съ доставкою. Иногороднимъ въ годъ 3 руб. за 1/2 года 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Къ свѣдѣнію!!! Въ отзывахъ столичной прессы „Жало“ называются энциклопедіей всемирнаго остроумія. Принимаютъ участіе солидные сотрудники. Адресъ редакціи: Харьковъ, Кузнецкая № 21. Журналъ за 1907 годъ въ переплѣтѣ высылается за 2 руб. 50 коп. за 1906 годъ весь проданъ.

Пробный № высылается за 7 коп. марку. Первый монархический, юмористический журналъ въ Россіи, начавшій выходитъ въ самомъ разгарѣ революціи.

Жало—оно—заглавие—оглавление

Почечительный Совѣтъ Вологодской Маринской женской гимназіи въ засѣданіи своемъ 30 мая 1908 года обсуджалъ вопросъ объ увеличеніи платы за право ученія въ гимназіи и постановилъ: плату за ученіе не увеличивать и отъ пла-ты никого не освобождать, направляя всѣ ходатайства обѣ этомъ въ общество вспомоществованія недостаточнымъ ученицамъ; освобождать же отъ платы лишь дѣтей лицъ, имѣющихъ на то право на точномъ основаніи примѣръ къ ст. 2695 т. XI ч. I Св. зак. изд. 1893 года, при непремѣнномъ условіи представления установленного свидѣтельства о бѣдности. Окончательнымъ срокомъ взноса платы за право ученія назначить за первое полугодіе 1 октября, а за второе полугодіе 1 февраля. Ученицы, не внесшія платы въ назначенному сроку, будутъ считаться выбывшими изъ гимназіи.

О таѣвомъ постановленіи Почечительного Совѣта доводится до всеобщаго свѣдѣнія.

умственно убогимъ, чтобы не понимать самыхъ понятныхъ выраженийъ, не слѣдуетъ заполнять четыре газетныхъ столбца изверженіями своихъ грошевыхъ мыслей.

По мнѣнію жалкаго писаки, русскаго народъ былъ непричесъ во всей своей исторіи. Все, дескать, сѣвали отдельныя лица, а народъ какъ бы отсутствовалъ. Думаемъ, что такой взглядъ на исторію народа изобличаетъ даже не ограниченность ума, а полное отсутствіе его.

Работу надъ созданіемъ русскаго господства въ Россіи, русскаго народа единства получеловѣкъ изъ „Гражданина“ считается настолько же непроизводительною, какъ „наслажденіе гражданственности среди кирзовъ“. Свой собственный народъ онъ ставитъ не только наравнѣ съ дикими киргизами, но даже ниже ихъ! И это пишется въ якобы „правой“ газетѣ и перепечатывается въ безусловно правой!

Извѣргнувшись изъ своей пустой головы цѣлую груду клеветъ противъ русскаго народа, оплевавъ нашу исторію со злорадствомъ

какого нибудь пана Дмовскаго, Терситъ русской публистики договаривается до

такого шедевра мерзости: *Rossia пришла къ нынешнему положенію всѣстѣе полной неспособности русской народности господствовать въ Россіи*. Холопствуя передъ ино-

родами, этотъ скверный газетный бол-

тунь даже не понимаетъ, какое грубое оскорблѣніе онъ наноситъ Россіи и рус-

скому народу, обзываючи его непригодными къ господству и, слѣдовательно, создан-

ными для рабства. Писакамъ изъ „Граж-

данина“ не слѣдуетъ судить по себѣ и,

будучи по призванію холопами и смѣр-

дами, приписывать эти качества великому

русскому народу. Они не представители

всего лишь выродки, подопѣкъ этого

народа, тотъ грязный иль, который от-

лагается на днѣ даже самыхъ чистыхъ

ручьевъ.

Смѣшно и глупо утверждать, что на-
родъ, создавшій величайшую въ мѣрѣ дер-
жаву, неспособенъ къ господству. Сколько
льть душили этотъ народъ, отдавали его
въ жертву инородцамъ, не допускали къ
господству, но онъ безспорно сохранилъ
свои величія силы и если на недолгое
время обезумѣлъ, то именно благодаря
невыносимому гнету тѣхъ типовъ, что-

подвизаются въ газетѣ „Гражданинъ“. Рус-
ское возрожденіе несомнѣнно наступаетъ,
показывается въ тысячахъ мелкихъ признаній
и тѣ немногіе пока националисты,
что уже появились въ Россіи, являются
первыми вѣстниками русскаго пробужде-
нія и возрожденія, первыми пророками
грядущаго величія Россіи.

Много, слишкомъ много можно было
сказать по поводу четырехъ столбцовъ
ерунды изъ „Гражданина“, но мы думаемъ,
что она не заслуживаетъ подробнаго
разсмотрѣнія. Мы ополчились вовсе не
противъ этой газеты, ибо отъ нея смѣшно
бы ждать умныхъ статей, и возму-
щены мы не хамскими выходками противъ
русскаго народа обиженнѣи Богомъ пи-
саны „Гражданина“. Нѣть, мы возмущены
только тѣмъ, что „правая“ газета пере-
печатываетъ подобныя статьи, намъ обид-
на за органъ союза русскаго народа, на
страницахъ котораго отвратительныи
пятномъ распылялся посланный „Гражда-
нику“ плевокъ въ лицѣ Россіи и ее
народа.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Съ высочайшаго соиз-
воленія главноуправляющій землеустрой-
ствомъ выѣхала для ознакомленія съ по-
ложениемъ и ходомъ землестроительнаго
дѣла въ нѣкоторыхъ губерніяхъ, где сосре-
доточено наибольшее количество принад-
лежащаго казнѣ и крестьянскому банку
земельнаго фонда, предназначенаго къ
распродажѣ крестьянамъ въ текущемъ
періодѣ. Одновременно въ тѣ же мѣстности
дѣйствій командированъ министромъ фи-
нансовъ управляющій крестьянскимъ зе-
мельнымъ банкомъ.

При министерствѣ торговли образовано
междудоместичное совѣщаніе для раз-
смотрѣнія проекта учрежденія во Влади-
востокѣ вольной гавани, т. е. выѣденія
изъ портовой территории Владивостока
нѣкоторой части, въ предѣлахъ которой
привозимые изъ заграницы товары не
подвергались бы оплатѣ таможенными пош-

линами и освободились бы отъ таможен-
ныхъ обрядностей.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вечеромъ 18 июня въ
Макарьевской копи Екатерининского об-
щества, расположенной въ области вой-
ска Донскаго въ районѣ залеганія камен-
ныхъ углей, отличающихся обильнымъ
выѣленіемъ газа, произошелъ взрывъ стъ
послѣдовавшимъ затѣмъ пожаромъ. Эти
бѣдствія были причиной гибели почти
всѣхъ находившихся въ данномъ мѣстѣ
людей. По послѣднимъ свѣдѣніямъ
поднято на поверхность погибшихъ 228 и
промѣтого отправлено въ больницу 10
пострадавшихъ. Можно надѣяться, что
число жертвъ не выше, ибо по послѣднимъ
извѣстіямъ всѣ оставшіеся въ живыхъ ра-
бочіе выведены на поверхность. На мѣ-
сто несчастія немедленно были команди-
рованы два окружныхъ инженера, а по
полученіи извѣстій въ Петербургѣ решено
немедленно послать комиссию специа-
листовъ для техническаго изслѣдованія
причинъ катастрофы и выясненія мѣръ,
необходимыхъ къ огражденію жизни ра-
ботающихъ въ колїахъ. Комиссія во
главѣ съ товарищемъ министра торговли
Коноваловымъ изъ профессоровъ горнаго
института Шредера и Бокія и Екатери-
нинской гоночной училища Терпигоре-
ва выѣхала на мѣсто. Государю благо-
годно было отпустить въ распоряженіе
Коновалова 10.000 руб. на первую по-
мощь пострадавшимъ и ихъ семьямъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Особая комиссія об-
разованная при министерствѣ торговли,
высказалась за удовлетвореніе ходатай-
ства совѣщанія при совѣтѣ сѣльскаго
представителей биржевой торговли и сельскаго
хозяйства обѣ учрежденіи специальныхъ
кафедръ по нефтяному дѣлу въ нѣкото-
рыхъ специальныхъ высшихъ учебныхъ
заведеніяхъ.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ из-
дано руководство по примѣненію указа
9 ноября 1906 г., содержащего указанія о
лицахъ имѣющихъ право на укрѣпленіе
земли, о земельныхъ угодьяхъ, подлежа-
щихъ укрѣпленію въ собственность, о
порядкѣ укрѣпленія земли въ личную соб-
ственность, о выѣдѣ укрѣпленныхъ или
укрѣпляемыхъ въ собственность земель
однимъ мѣстамъ, обѣ объемѣ правъ
приобрѣтаемыхъ крестьянами, укрѣпивши-

ми землю въ собственность и простран-
ствѣ дѣйствія указа 9 ноября.

МОСКВА. Ночью близъ станціи Ашит-
ково Мѣсково-Казанской дороги сгорѣ-
ла паровая мельница интенданскаго вѣ-
домства. Уничтожены склады съ хлѣбомъ,
убытки приблизительно въ 500.000 р.

ЖИТОМИРЪ. Вечеромъ 20 июня об-
наружена шайба анархистовъ. При ареста-
вованіи анархистовъ оказали ожесточен-
ное сопротивленіе жандармы. Въ пе-
рестрѣлѣ трое анархистовъ убиты, трое
ранены, арестовано 13. Со стороны жандармовъ ранено шесть, одинъ изъ нихъ скончался въ больнице.

ЛЬВОВЪ. Въ Бориславѣ отъ удара
молнии заѣрѣлось пять буровыхъ вышекъ
со всѣми запасами нефти. Охвачено по-
жаромъ около 1500 цистернъ, насыпь зем-
ляного резервуара прорвана и нефть вли-
вается въ рѣку Тысменницу, чѣмъ создается
большая опасность для всѣхъ окрестно-
стей. Пожаръ принялъ грандиозные раз-
мѣры. Для оказанія помощи высланы са-
перы.

ХАРЬКОВЪ. Сумма вознагражденія
семьямъ погибшихъ рабочихъ достигла
полумилліона при исчисленіи на 271 че-
ловѣка. Часть этой суммы будетъ выдана
изъ фонда совѣта сѣльзда горнопромышлен-
никовъ юга Россіи, специально образован-
ного для выдачи предпринимателямъ при
массовыхъ несчастіяхъ.

ЮЗОВКА. Утромъ 23 июня изъ шахты
извлечены еще двое погибшихъ, а всего
предано землѣ 264 рабочихъ. Недосчи-
тываются еще четырехъ. Изъ семнадцати,
находящихся въ больницахъ одинъ безнадѣ-
женъ, а большинство отравлены газомъ и
до сихъ поръ не даютъ себѣ отчета, что
съ ними произошло въ шахтѣ. На Рыков-
скомъ кладбищѣ среди свѣжихъ могиль-
ныхъ холмовъ отслужева въ присутствіи
властей, инженеровъ торжественная па-
нихида по погибшимъ рабочимъ и возво-
женіе вѣнка отъ совѣта сѣльзда горнопром-
ышленниковъ Юга, особой депутацией
чиновъ заводской полнїи и тысячной тол-
ной рабочихъ. По желанію рабочихъ и
служащихъ Новороссийскаго завода въ
Юзовскомъ соборѣ совершина панихида.
Вездѣ въ рудникахъ полный порядокъ,
работы идутъ безъ перерыва.

УРМІЯ. По требованію русскаго и ан-

Польськія позиції.

I.

Вершителями всѣхъ желѣзодорожныхъ дѣлъ въ Россіи были въ послѣднее время два Шафгаузена,—изъ нихъ одинъ—министръ путей сообщенія г. Шауфусъ-Шенбергъ-Экъ-Шафгаузенъ, а другой—Циглеръ фонъ-Шафгаузенъ директоръ департамента желѣзодорожныхъ дѣлъ министерства финансовъ. Второй г. Шафгаузенъ—съ меѣмъ длинной фамиліей—былъ, какъ говорятъ, министръ въ большей степени, чѣмъ первый, такъ какъ всѣ важнейшія желѣзодорожныя дѣла рѣшились въ департаментѣ желѣзодорожныхъ дѣлъ, и рѣшились—надо прибавить—сложно от-
рицательно. За бытность г. Циглера директоромъ департамента, въ теченіе около 8 лѣтъ, въ немъ было разсмотрѣно польско-
ко десятковъ проектовъ желѣзныхъ доро-
гъ и ни одинъ изъ нихъ не былъ осу-
ществленъ. Исключеніемъ является Сѣве-
ро-Донецкая желѣзная дорога, которая
сошла на конецъ съ камней и мелей депар-
тамента, хотя и сидѣла въ нихъ больше
ше года. Повадилось, какъ говорятъ,
личное вмѣшательство въ это дѣло мини-
стра финансовъ. Будучи специалистомъ по
постройкѣ мостовъ, г. Циглеръ недавно
пожалованъ членомъ совѣта государствен-
наго банка... Plus c' change—plus c'est fa-
tache chose! Нашъ конституціонный ре-
жимъ оказывается для гг. чиновниковъ съ
пѣмскими и польскими фамиліями столь
же питательнымъ, какъ и старый.

Слухъ, что Сѣверо-Донецкая дорога ут-
верждена, всполошилъ у насъ многія сфе-
ры. По поводу этой желѣзной дороги Н.
Л. Марковъ 1-й, предсѣдатель думской
комиссіи о путяхъ сообщенія, составилъ
любопытную брошюру, трактующую о без-
полезности дороги. Разбирать покончен-
ный вопросъ уже поздно, да и интересъ

къ нему возбужденъ не столько государственными соображеніями, сколько 120
милліонами (при правительственной 5%
гарантіи), которые будутъ вложены въ до-
рогу. Русскіе инженеры, какъ говорятъ,
восприняли духомъ. Послѣ долгаго за-
тишья многимъ улыбалась новая работа.
Увы,—какъ громъ поразила ихъ роковая
вѣсть—главнымъ инженеромъ дороги пред-
лагается г. Савицкій. Это тѣль самыи г.
Савицкій, что строилъ Савеловскую вѣтку
и строить вмѣстѣ съ своимъ соотечествен-
никомъ—г. Рашевскимъ, никому не нуж-
ную окружную дорогу къ Москвѣ. По от-
зываѣмъ его русскихъ товарищѣй это—
одинъ изъ тѣхъ, что, попавъ на хлѣбное
мѣсто, тащатъ за собой длинный хвостъ
своихъ сородичей. Нѣть ви малѣйшаго
сомнѣнія, что если Казимиръ Антоновичъ
будетъ утвержденъ въ должности
главнаго инженера, то вся Сѣверо-Донец-
кая дорога, на протяженіи 750 верстъ,
очутится въ польскихъ рукахъ. Г-да по-
ляки засидутъ здѣсь такъ же прочно, какъ
на многихъ другихъ—крайне важныхъ
линияхъ нашей желѣзодорожной сѣти.
Въ случаѣ забастовки, въ родѣ той, что
польскіе инженеры устроили въ 1905 г.,
эта важная дорога будетъ парализована,
а съ нею парализованъ будетъ и военный
флотъ, для питания котораго углемъ (вза-
мѣнъ англійскаго) дорога строится. Рус-
скіе инженеры поражены предпочтеніемъ,
которое отдано г. Савицкому. Есть много
русскихъ строителей, куда болѣе выдаю-
щихся, чѣмъ г. Савицкій. Напримѣръ хо-
тѣбы инженеръ Казинъ, Дормидонтовъ,
Снегиревъ, Штуценбергъ, Тимофеевъ,
строившій Сѣдлецко-Болотовскую дорогу.
По слухамъ, правленіе С.-Донецкой доро-
ги обращалось къ нѣкоторымъ русскимъ
инженерамъ, но они потребовали извѣ-
стной технической самостоятельности, тогда
какъ г. Савицкій, какъ техникъ незначи-

тельный и покладливый,—притомъ, ино-
родецъ, подходитъ всего болѣе къ услови-
ямъ иностраннѣхъ капиталистовъ, соби-
рающихъ хозяйничать на этой дорогѣ.
До какой степени артеріи нашей внут-
ренней жизни—желѣзныя дороги—захва-
чены поляками, показывается недавнее
крушеніе инженеровъ на Фастовской линії.
Въ служебномъ поѣздѣ ходило мѣстное
желѣзодорожное начальство, съ бывшимъ
министромъ г. Немѣшаевымъ во главѣ.
На пять или шесть русскихъ фамилій,
болѣе или менѣе пострадавшихъ, газеты
даютъ такой списокъ: Печковскій, Жела-
бужскій, Пилецкій, Погребинскій, Яну-
шевскій, Крыжановскій, Дацковскій, Ро-
машкевичъ, Вишницкій, Гавинскій, Камар-
ницкій, Залевскій, Луковичъ, Левандов-
скій, Добрянскій, Тышоръ. Низомъ изъ
власти имѣющихъ не бросается въ глаза эта
странная густота поляковъ на русской же-
лѣзной дорогѣ въ одномъ изъ центровъ Рос-
сии, подъ самыи Киевомъ. И это послѣ того
какъ на Юго-Западныхъ дорогахъ два съ по-
ловиной года тому назадъ была объявлены
полякамъ форменная республика. На нѣко-
торыхъ узловыхъ станицахъ жмеринскими
сѣвѣдомъ проектированы были мѣстныя
республиканскія буру, причемъ особенно
отличился извѣстный инженеръ Тицъ на
ст. Казатинъ. Потомъ, когда республика
пала, не правительство, а совершило
частные лица, именно комитетъ партии
правового порядка, заинтересовался изу-
чить эту революцію на рельсахъ. Обра-
тились къ племенному составу служащихъ.
Оказалось, что на всѣхъ девяти службахъ
въ Кіевѣ изъ 2,150 служащихъ 534 ока-
зались иностранными, т. е. четвертая часть,
причемъ иностранные столпились преимущественно на начальническихъ мѣстахъ.
Въ службѣ пути, напримѣръ, иностранные
36,14% (начальникъ еврей и его помо-
щики—поляки). Въ службѣ подвижно-
вагонной—поляки. Кромѣ служащаго состава прекрасную

забастовку могутъ устроить въ случаѣ

глійского консуловъ губернаторъ послалъ въ округъ Барадузъ 50 всадниковъ и 100 сарбазовъ для защиты округа отъ нападенія курдовъ. Турками заната крѣпость Чиркала въ 17 верстахъ къ юго западу отъ Салмаса. Благодаря воздѣйствію русскаго и англійскаго консуловъ курдскіе набѣги въ урмійскомъ округѣ уменьшились.

СОФІЯ. По случаю кончины графа Игнатьева народное собраніе прервало 21 июня засѣданіе въ знакъ траура и засвидѣтельствованіемъуваженія всей болгарской націи къ покойному. Князь Фердинандъ по телеграфу выразилъ соболѣзваніе графинѣ Игнатьевой.

Государственная Дума.

Засѣданіе 19 июня.

(Продолженіе).

Министръ финансовъ (продолжаетъ), перейдя къ разсмотрѣнію доклада бюджетной комиссіи о исчислении доходовъ, заявляетъ, что не имѣть никакихъ возраженій по существу тѣмъ взгѣядамъ, которыя комиссіей были высказаны. Обозрѣвая бюджетъ въ настоящую пору, онъ лишенъ возможности представлять данная касающіяся вполнѣ точныхъ и не-преложныхъ цифръ, но тѣмъ не менѣе въ общей конструкціи бюджетъ въ настоящее время настолько выяснился, что нѣкоторыя соображенія общаго свойства умѣстны. Очень ограниченная сокращенія, вопросы маѣнію члены думы Шингарева, прописываю не свойству бюджетныхъ правилъ 8 марта 1906 года, а тѣмъ причинамъ, которыя я указалъ въ моихъ вступительныхъ объясненіяхъ въ ноябрѣ минувшаго года, когда мы только что представили бюджетъ. Причины недостаточнаго сокращенія расходовъ коренятся въ томъ, что потребности государственной жизни у насъ въ общемъ удовлетворены недостаточно и вѣтъ вѣдомства, нѣтъ ни одной отрасли государственного управления, которое могло бы сказать, что его нужды удовлетворены съ избыткомъ, которое не нуждалось бы въ дополнительныхъ назначеніяхъ. По этой причинѣ гораздо болѣе

чѣмъ по какимъ либо другимъ основаніямъ, вытекающимъ изъ правилъ 8 марта, сокращеніе въ расходахъ представляется чрезвычайно труднымъ. Этимъ однимъ можно только объяснить, что въ общей совокупности сбереженія, которыхъ достигнуты въ результатѣ трудовъ бюджетной комиссіи незначительны. Значительно большими представляются измѣненія, внесенные въ исчисление доходовъ. Такъ какъ мы принали всѣ мѣры, чтобы исчислить доходы сколько возможно ближе къ размѣру ихъ вѣроятнаго поступленія, то съ этой точки зреянія можетъ показаться, что Дума внесла существенное исправленіе, внеся добавочныхъ доходовъ почти на сумму 68 миллионовъ, но для оцѣнки этого явленія и въ особенности для устраненія того, будто финансово вѣдомство и до сихъ поры не отказалось отъ тенденціи чрезмѣрного уменьшения исчислениія доходовъ, должно сказать, что изъ 68 миллионовъ добавочныхъ, внесенныхъ въ роспись, нужно нѣкоторую часть отнести на счетъ доходовъ имѣвшихся въ виду при самомъ составленіи сметы. Напримѣръ, когда мы составляли роспись государственныхъ доходовъ, было неизвѣстно, уплатить ли намъ финляндію 7.500.000 р. за 1906—1907 года, увѣняющаяся ли успѣхомъ настойчивыхъ заявлений министра финансовъ о поступлениѣ этой суммы. Затѣмъ въ отношеніи увеличенія доходовъ Дума находилась въ гораздо болѣе благоприятныхъ условіяхъ, чѣмъ составитель сметы—министръ финансовъ. Составляя смету и внося проектъ доходовъ въ 1 ноября на разсмотрѣніе Думы, министерство финансовъ могло располагать свѣдѣніями о поступлениѣ государственныхъ доходовъ только по сентябрь 1907 г. включительно. Намъ не было известно поступлениѣ доходовъ въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ, а тѣмъ не болѣе не было извѣстно поступлениѣ доходовъ въ течение четырехъ мѣсяцевъ пытнаго года, и поэтому, когда Дума разматривала доходы исчислена уже въ половинѣ шестого мѣсяца бюджетнаго года, конечно, попытка составить исчислениія доходовъ съ возможно близкимъ приближеніемъ къ дѣйствительному поступлению легче, нежели составляя эти доходы за четыре мѣсяца до начала бюджетнаго года. Если

бы у насъ пришлось исчислять государственные доходы на 1908 годъ напримѣръ въ ноябрѣ или декабрѣ 1908 г., то вѣроятно исчислили бы ихъ еще ближе къ дѣйствительному поступлению, нежели въ настоящее время. Тѣмъ не менѣе по общей конструкціи дѣла не могу не сказать, что исчислена, внесенная бюджетной комиссіей, въ общемъ возраженій съ моей стороны вызвать не могутъ. Въ самомъ дѣлѣ, въ 1907 году общая совокупность обыкновенныхъ государственныхъ доходовъ дошла до 2.341.000.000, въ первые три мѣсяца 1908 г. поступление доходовъшло болѣе или менѣе удовлетворительно, четвертый мѣсяцъ апрѣль, по которому окончательныхъ свѣдѣній еще не имѣемъ, также даваль намъ свѣдѣнія вполнѣ уѣштительны; послѣ четырехъ мѣсяцевъ сравнительно благоприятнаго поступлениѣ не имѣемъ въ пятый мѣсяцъ поступлениѣ не вполнѣ удовлетворительны. При нормальныхъ условіяхъ нужно было бы сказать, что основанный на подобныхъ исчисленияхъ предвидѣнія бюджетной комиссіи о доходахъ по росписи пытнаго года представляются умѣренными и достаточными вѣрными, но тѣмъ не менѣе нельзя забывать, что находимся снова въ условіяхъ по меньшей мѣрѣ неопределенности точки зреянія урожая. Экономическія условія настоящаго года далеки отъ того, чтобы ихъ признать благополучными и вотъ почему, ранѣе сказавъ, что принципиальныхъ возраженій противъ исчислениія бюджетной комиссіи по доходамъ не имѣю, тѣмъ не менѣе долженъ сказать, что эти исчислениа во всякомъ случаѣ должны быть разматриваются, какъ предѣль той широты, до которой можно дойти. Представляя эти объясненія, конечно не имѣю никакого желанія стоять на пути, который часто вѣялся въ вину финансово му управлению прошлаго и даже самаго недавнаго времени, не исключая и того, за которое отвѣтственность лежитъ на мнѣ, т. е. тенденціи искусственнаго пониженія доходовъ. Такой тенденціи нѣть и, сказавъ прямо, быть не можетъ уже потому, что было бы явно нелогично одной рукой исчислять государственные доходы сколь возможно умѣренѣе, а другой заключать займы и обременять государственный бюджетъ. Такого

рода нелогичнаго составленія бюджета вѣроятно не вмѣнить мнѣ въ вину и членъ Европинъ. Далѣе, изъ этихъ обѣихъ замѣчаній по разсмотрѣнію выводовъ, которыми бюджетная комиссія заканчиваетъ свой отчетъ, я долженъ остановиться главнымъ образомъ на двухъ положеніяхъ—на оцѣнкѣ, которую дѣлаетъ бюджетная комиссія дефициту, выяснившемуся въ настоящее время по росписи, и на тѣхъ краткихъ соображеніяхъ, которыми заканчиваетъ свой дѣловой бюджетная комиссія. Она съ полнымъ основаніемъ сказала, что дефицитъ, исчисленный ею отъ 173 до 180 миллионовъ, не долженъ произвести неблагоприятнаго впечатлѣнія. Думаю, что заключеніе комиссіи совершенно правильно. Нужно дать себѣ ясно отчетъ, какой передъ нами дефицитъ, изъ какихъ составныхъ частей онъ слагается, чѣмъ порожденъ. Фактъ, что государственная роспись на 1908 г. составленная такимъ образомъ, что обыкновенные доходы превышаютъ обыкновенные расходы на крупную сумму, въ высшей степени отраденъ. Государство, которое три года назадъ вело войну, которое два года назадъ находилось въ состояніи крайней внутренней смуты, которое годъ назадъ должно было тратить сравнительно крупныя суммы на оказаніе помощи населенію, пострадавшему отъ недорода,—если это государство можетъ сводить концы съ концами, таѣтъ что его обыкновенные доходы, исчисленные хотя бы широко, по не преувеличенно, даютъ тѣмъ не менѣе превышеніе надъ расходами въ суммѣ 83 миллиона, оно можетъ сказать, что его финансовая жизнь протекаетъ въ условіяхъ не слишкомъ недовлетворительныхъ. Но есть еще другая сторона. Дефицитъ порожденъ главнымъ образомъ тѣмъ, что наши чрезвычайные расходы выражались въ такихъ цифрахъ, при которыхъ не только превышеніе обыкновенныхъ доходовъ въ 83 миллиона оказалось недостаточнымъ, но еще представлялось необходимымъ увеличеніе государственной задолженности на сумму въ 200 миллионовъ париціативныхъ или примѣрно на 150 миллионовъ. Сама по себѣ эта цифра была бы довольно грозной, если бы мы не дали себѣ отчета, на какія нужды тратили эти средства, и

нужды прикосненія къ дорогамъ лица, каковы напримѣръ подрядчики. Въ этой области русскіе совершили отъсненія. Изъ 394 договоровъ Ю.-З. ж. д. съ русскими заключено 34, съ поляками и иностранцами—53 и съ евреями—307. Такимъ образомъ евреямъ привадлежитъ 75^{1/3}% подрядовъ, а иврородцамъ вообще 91^{1/3}%! Нечего и говорить, что самые жирные подряды достаются не русскимъ. На долю послѣднихъ выпадаютъ: наемъ квартиръ, одесовка откоса, доставка воды и т. п. Монополія подрядчиковъ держится въ цѣлыхъ еврейскихъ рукахъ, особенно тамъ, где главный начальникъ пути—еврей.

Соѣднія съ новой Сѣверо-Донецкой желѣзной дорогой—Екатерининская—захвачена поляками не менѣе вплотную. Начальникъ дороги—г. Стульчинский, помощникъ его—г. Лубенский, начальникъ службы тяги—г. Гутовский, начальникъ путей—г. Хмѣлевский, начальникъ I отдѣленія службы пути—г. Балинскій. Далѣе разныя должности занимаются г.-да Свида, Спиро, Косцилковскій, Кашинскій, Поповицкій, Герихъ, Стаковскій, Вольскій, Стефановичъ, Домановскій и пр., и пр. Начальники движенія, ихъ помощники, начальники станцій почти сплошь поляки. Въ управлѣніи иначе какъ по-польски между собой не говорятъ. Изъ названныхъ поляковъ г. Балинскій оказалъ большія услуги освободительному движению въ Таганрогѣ (за что пострадали его помощники) и сверхъ того съ нимъ случилось „нечастіе“, казалось неразобранные судомъ: пожаръ однай постройки. Г. Хмѣлевскій повышенъ на свою должностъ за нѣкоторую неаккуратность въ отчетахъ. Екатерининская дорога, какъ помнить читатели, была въ 1905 г. одна изъ яро-революціонныхъ. Тотъ же духъ, если вѣрить мѣстнымъ жителямъ, тамъ держится и теперь. Обиліе по-

ляковъ и цѣлыхъ полчищъ евреевъ въ Екатеринославѣ даетъ почву для всевозможныхъ террористическихъ актовъ и грабежей, причемъ поляки—начальствующіе храними Богомъ: укладываютъ на смерть однѣхъ русскихъ.

Нужно ли напомнить, что Владикавказская дорога—единственная, связывающая Россію съ матежникомъ Кавказомъ—въ рукахъ поляковъ? Это совсѣмъ „крулевство“; недоставало сбросить стоявшаго во главѣ русскаго начальника (хотя крайне податливаго) и его замѣстителя—тоже русскаго. Чтобы не портить стиль—ихъ убираютъ. Г. Иноzemцевъ уже ушелъ и за него мѣсто назначенъ Войновскій Кригеръ, кажется даже не говорящій по-русски. Если прибавить, что и Закавказская сѣть въ значительной степени въ рукахъ поляковъ, то вы можете прослѣдить отъ крайнаго юга до сердца Россіи одну сплошную польскуюмагистраль. Но развѣ она—одна? Развѣ отъ самаго Петербурга въ югъ и западу не бѣгутъ подобныя жемагистрали? Развѣнѣте, „Весь Петербургъ“ и имѣтѣ терпѣніе прослѣдить составъ министерства путей. Нѣкоторые отдѣлы—напр. техническій, хозяйственный, по освидѣтельствованію котловъ и др.—чуть не сплошь польские. На старѣйшей русской дорогѣ, соединяющей столицы, начальникъ и помощникъ его—оба поляки, какъ и начальникъ движения и его помощникъ (Гурцевичъ, Лесневскій, Суиславскій, Павловскій). Мудрено ли, что поставки на дорогахъ попадаютъ въ нерусскія руки? Напримѣръ, дрова по Варшавской дорогѣ составляютъ монополію одной еврейки. Представьте какой-нибудь внутренній или вѣнѣній кризисъ: ну, напримѣръ, бунтъ въ тюрьмѣ или нѣмецкое нашествіе. Отъ великодушной еврейки будетъ зависѣть пустить поѣздъ по Варшавской дорогѣ или остановить, отѣзгать Петербургъ отъ всей западной Рос-

сіи или соединить.

На другой, бѣгущей отъ Петербурга въ западу дорогѣ (на Ревель—Перновъ) начальствовали тоже поляки: г.-да Кржижановскій, Кроскевичъ, Яловецкій, Чолонскій, Плиневичъ, Гомашевскій, Шлипинскій, Шимкевичъ и пр., причемъ составъ слѣжащихъ дорогъ такой: русскихъ 15,80%, польцевъ—26,20%, поляковъ—58%! Одинъ изъ польскихъ инженеровъ—не хочу назвать его фамиліи—до такой степени чувствовалъ себя въ Россіи какъ въ Польшѣ, что не вѣшалъ въ канцеляріи православнаго образа—изъ боязни, видите ли, что тамъ клопы заведутся! А между тѣмъ и эта дорога, идущая къ побережью, имѣетъ огромное государственное значеніе.

Не хочется напоминать о постыдной быстротѣ, съ какой была сдана полякамъ Сибирская линія. Во главѣ Мавржурской ж. д. стоятъ поляки г. Кербедзъ, непримиримый патріотъ. Полякъ г. Онуфровичъ, начальникъ участка, бросившій свои документы, уѣхавшій изъ Мавржуріи, облечился одинъ до полумилліона, за что былъ только уволенъ отъ должности. Полякъ Якубовскій, начальникъ отряда въ Читѣ, отремонтировалъ польскій костелъ, а каменные стѣны громадныхъ мастерскихъ у него треснули. У него же постройка участка оказалась съ перерасходомъ въ 700,000 руб. Подобный же перерасходъ оказался у г. Маевскаго, который вышелъ изъ министерства и благополучно вернулся въ Польшу. Ко времени начала войны на Забайкальской ж. д. дор. оказались: начальникъ дороги — Свенцицкій, начальникъ пути—Лесневскій, начальникъ тяги—Твардовскій. Во время войны расхищено грузовъ на сумму до 3 миллиона (комиссія главнаго инспектора г. Горчакова). Г. Свенцицкій обвиняется снисходительнымъ министерствомъ только „въ бездѣлѣи власти“ и переведенъ въ

награду или наказаніе, начальникомъ на Цермскую дорогу, а г. Лесневскій—помощникомъ начальника Николаевской дороги.

И лишь слегка вспнулся крайне наболѣвшаго вопроса. Подробное изслѣдованіе польскаго захвата нашихъ путей потребовало бы томы. Если бы кто-нибудь взялся за подобный трудъ,—пожалуй, это бы былъ бы трудъ напрасный. Не думайте, что въ Петербургѣ не знаютъ объ иностранныхъ засильи. Оно превосходно извѣстно; въ сферахъ, где это вѣдѣть надлежитъ, стоитъ протянуть руку, нажать кнопку, чтобы имѣть материалъ передъ глазами. Если не предаютъ значенія инородцамъ, то не потому, что не видятъ ихъ, а просто „такъ“. Какъ-то „такъ“? спросить читатель. Неужели этотъ чудный принципъ, проходящій вмѣстѣ съ философскимъ „ничего“ и „какъ нибудь“ черезъ всютолщу русской жизни, дѣйствуетъ и на верхахъ ея? Да! повидимому, по крайней мѣрѣ очень на это похоже. Въ то время, какъ всѣ маленькие народы, засѣвши въ нашемъ тѣлѣ, — крайніе националисты, мы, огромный народъ, совсѣмъ забыли, кто—мы и были ли когда-либо вѣмъ-нибудь.

Съ разрѣшеніемъ новыхъ огромныхъ линій—на югъ Россіи, на Амурѣ вновь открывается золотая эра для польскихъ инженеровъ, для ихъ кузеновъ, племянниковъ, дядей, кумовей, сватовъ... Русскимъ труженикамъ, оттертымъ отъ своей государства и отъ земли, предстаётся глотать, глядя на счастливыхъ „товарищъ“, слоновъ... то либо и мы

М. Меньшиковъ

вотъ въ этомъ отношеніи для характеристики того или иного впечатлѣнія, которое рано или поздно вынесетъ критика нашему бюджету и финансовому управлению, нужно дать себѣ отчетъ, какъ имѣно расходы чрезвычайного бюджета обусловливаютъ собой необходимость такого дефицита. На первомъ мѣстѣ стоитъ расходъ въ 65 миллионовъ, вызванный последствіями крупной японской войны. Не нужно забывать, что на одно государство, которое вело войны, безразлично побѣдоносны или столь же печальные по своимъ послѣдствіямъ, какъ пережитая нами, не могло въ короткое время ликвидировать своихъ расходовъ, связанныхъ съ послѣдствіями войны. Само собой разумѣется и мы, въ особенности въ условіяхъ, какія мы переживали во времена, стѣдовавшее за окончаніемъ войны, не могли и не можемъ ликвидировать послѣдствій войны въ слишкомъ короткой срокѣ. На второмъ мѣстѣ стоитъ другой расходъ—на восстановленіе материальной части нашей арміи. На немъ не могу не остановиться нѣсколькими словами. Измѣненія, внесенные Думой, въ особенности исчислениія нашего доходного бюджета, оказались въ высшей степени отрадными и крайне желательными именно съ точки зреінія этого расхода. Если бы по заключеніямъ бюджетной комиссіи намъ не удалось внести этихъ измѣненій въ бюджетъ, мы не имѣли бы возможности ежестроно удовлетворить эту первенствующую государственную нужду, не увеличивая размѣровъ дефицита, не прибѣгаю къ кредиту въ большемъ размѣрѣ, нежели мы первоначально имѣли въ виду въ концѣ минувшаго года. Мы находимъ возможность и средства удовлетворить неотложную потребность и приступить къ восозданію материальной части нашей арміи, а здѣсь не разъ уже указывалось, что созданіе нашей военной мощи и усиленіе средствъ обороны является первой заботой народного представительства. На третьемъ мѣстѣ стоитъ расходъ въ полномъ смыслѣ исключительный—мы погашаемъ краткосрочный обязательства, заключенные нами въ пору воинной невзгоды. 52 миллиона этихъ краткосрочныхъ обязательствъ съ Божьей помощью вѣроятно покроемъ цѣлкомъ въ текущемъ году и для этого покрытия краткосрочного тяжелого долга увеличимъ нашу задолженность. Впрочемъ, по справедливому замѣчанію предсѣдателя бюджетной комиссіи, задолженность нашу мы не увеличиваемъ, а только облегчаемъ ее, переходя отъ краткосрочныхъ векселей къ долгосрочному консолидированному договору, который, Богъ дастъ, удастся совершить на нашемъ внутреннемъ рынке. Прибавьте къ этому еще расходъ свыше 50 миллионовъ на постройку железнодорогъ, которыхъ, где бы ни строились и какой бы результатъ ни дала ихъ эксплоатациѣ, увеличить народное богатство. Изъ совокупности перечисленныхъ расходовъ слагаются потребности, для которыхъ прибѣгаемъ къ заключенію займа. При наличии такихъ условій, при которыхъ совершается заемъ, считаютъ, что бюджетная комиссія совершенно права, когда говоритъ: „Дефицитъ, который по распоряженію 1908 г. выясняется въ силу перечисленныхъ условій, есть дефицитъ, неспособный поколебать наше финансовое положеніе, и такой, который будетъ принять вѣроятно съ весьма благопріятной оценкой. Оценка будетъ конечно неблагопріятна со стороны такихъ, какъ докторъ Мартинъ, который много чернилъ въ типографской краски истребилъ на доказательство российского банкротства, но стъ Божьей помощью это российское банкротство до сихъ поръ остается на страницахъ памфлетовъ его и другихъ, идущихъ по его стопамъ (аподисменты). По всѣмъ вѣроятіямъ, серьезная финансовая критика отмѣтитъ положительнымъ образомъ и бюджетъ 1908 г., и труды Думы въ этомъ отношеніи, бывшіе первой работой по бюджетному равновѣсію. Что касается послѣдняго вопроса, какое намъ предстоитъ будущее, я долженъ сказать заключительными словами бюджетной комиссіи и, въ сущности говоря,

могу только ихъ прочитать, ибо ничего нового прибавить не могу. Бюджетная комиссія нѣсколько короче, а по тому опредѣленіе, чѣмъ министръ финансовъ—часто обвиняютъ, что онъ говоритъ очень долго (смѣхъ сльза)—заключается въ докладѣ такимъ образомъ: „изъ выше приведенного перечня ясно, что въ ближайшіе годы предстоящія въ выполненію задачи въ области культурно-просвѣтительныхъ и экономическихъ предприятий, а также потребность обороны страны вызовутъ расходование средствъ въ весьма крупныхъ цифрахъ. Необходимо поэтому соблюдать большую осторожность въ порядкѣ выполненія расходовъ, тщательно классифицируя ихъ по степени настойчивости, а также распределить ихъ на достаточный рядъ лѣтъ, да-бы скопление значительныхъ издержекъ на короткий промежутокъ времени не нарушило бюджетного равновѣсія и не привело къ тому нежелательному положенію, когда на удовлетвореніе текущихъ издержекъ государство не будетъ хватать его обыкновенныхъ ресурсовъ“. Позвольте просить васъ, господа члены Думы, къ этимъ словамъ бюджетной комиссіи, написаннымъ предсѣдателемъ комиссіи и скрѣпленнымъ секретаремъ Еропкинымъ, приложить все то, что говорилъ министръ финансовъ въ финансовой комиссіи и здѣсь, и что даже сейчасъ вышло веселое настроение на лѣвыхъ скамьяхъ (смѣхъ сльза). Я очень радъ этому, потому что действительно при скучномъ докладѣ по бюджету и его равновѣсію очень приятно, когда онъ доставляетъ поводъ къ извѣстнаго рода улыбкамъ. Будьте добры все это сравнить и сказать: да, въ заключеніи бюджетной комиссіи изложены всѣ тѣ называемыя евангельскія истины, которая министръ финансовъ излагалъ при каждомъ случаѣ, когда имѣлъ надобность обременять своимъ длиннымъ изложеніемъ вниманіе Думы. Намъ предстоитъ будущее, которое требуетъ отъ насъ несомнѣнно большою осторожности. Надо сказать, что обыкновенно всѣ министры финансовъ могутъ быть дѣлыми на двѣ категории: одни, которые дѣлаются, что могутъ, и другие, которые говорятъ больше, чѣмъ дѣлаютъ, и обѣщаютъ, чего не исполняютъ. Вотъ въ этомъ отношеніи и нужно иметь въ виду, что нѣть ничего легче, какъ начертать широкую программу тѣхъ или иныхъ преобразованій, открыть широкіе горизонты, доступные самому широкому воображенію, и въ нихъ чернить возможность удовлетворенія самыхъ широкихъ потребностей. Но въ финансовомъ управлении горизонты вообще очень узки, финансовая преобразованія даются путемъ чрезвычайно большихъ трудовъ, большой сдержанности и вдумчивости, большого финансового консерватизма. Нѣть другой области менѣе поддающейся новшествамъ, какъ область финансового управления, нѣть другой области, въ которой всякие неудачные эксперименты проявляли бы свое свое гибельное влияніе такъ быстро, какъ эксперименты въ области финансовой. Вотъ почему предъ нами дѣйствительно только одна задача—жить по средствамъ. Въ этомъ отношеніи наша финансовая система дѣйствительно выдержала испытаніе, которое на нее было возложено, выдержала войну и послѣдующія внутреннія события, выдержала крупное увеличеніе государственныхъ расходовъ, выдержала не потому, что, какъ было сказано предсѣдателемъ бюджетной комиссіи въ его лестномъ заявлѣніи, обращенномъ къ руководителю финансовой политики, который къ этому мало привыкъ,—что финансовая наша устойчивость явилась результатомъ заботливости и правильныхъ дѣйствій руководителя финансовой политики. Нѣть, не потому. Заботливость обязательна для каждого руководителя финансовой политики и нынѣшній ее руководитель дѣлаетъ только, что умѣеть и можетъ. Всѣ испытанія выдержаны потому, что система наша была правильна и тверда, она была основана на историческихъ началахъ, развилась преемственно, а не была результатомъ тѣхъ или иныхъ

академическихъ построений. Вотъ почему, думается мнѣ, будущее, которое намъ предстоитъ, кромѣ соблюденія того вѣрнаго положенія, которое сдѣлано въ бюджетной комиссіи, заключается въ томъ, чтобы мы старались сколько возможно бѣжею охранять нашу финансовую систему. Не нужно исправлять, совершенствовать и въ особенности дополнять, но нужно ее охранять и вынашивать, потому, что она сослужила свою службу. Мнѣ легко было бы повторить уже сказанный сегодня съ этой кафедры извѣстный афоризмъ «faites moi la bonne politique, je vous ferai de bonnes finances». Я недалеко отоиду отъ соображеній, высказанныхъ Шингаревымъ. Онъ сказалъ: намъ нужны культура, свобода и право. Культура есть всегда результатъ извѣстныхъ условій. Свобода конечно нужна всѣмъ и каждому, но нужна свобода... (голоса сльза, „парламентъ“.) Напрасно вы прерываете, это ни къ чему не поведетъ. Нужна свобода, которая даетъ возможность каждому исполнять свой долгъ, трудиться и бытьувѣреннымъ въ результатахъ своихъ трудовъ. Нужно право, какъ основа всякаго устройства, но поверхъ всего нужно спокойствие, порядокъ и взаимное довѣріе, и вотъ когда это спокойствие воцарится, когда трудъ будетъ проникать всѣхъ и каждого сверху до низу, когда каждый будетъ увѣренъ, что результатъ труда являются принадлежностью его, что ему не помѣшаютъ въ этомъ трудѣ, изъ какихъ бы побужденій эта помѣха ни возникла, когда дѣйствительно воцарится тотъ порядокъ, который является основной права и является его выражениемъ,—тогда, думаю, наше финансовое положеніе будетъ устойчивѣе, чѣмъ теперь, хотя и нынѣшнее показало достаточно свою устойчивость. Пусть къ этому еще добавится взаимное довѣріе народного представительства и правительства, пусть работа будетъ дружной, будетъ работой къ постепенному совершенствованію и созданію, а не работой критики и ломки, и это будущее, думается мнѣ, не должно нась болѣе страшить (продолжительные аплодисменты центра и справа, возгласы „браво“.) Кропотовъ полагаетъ, что косвенное обложение необходимо замѣнить прямымъ, и вносить желаніе трудовой группы о пересмотрѣ налоговой системы и широкихъ затратъ на культурные нужды страны за счетъ расходовъ непроизводительныхъ.

Покровскій 2-й заявляетъ протестъ противъ, по его мнѣнію, грубаго насилия, чинимаго большинствомъ Думы надъ ея меньшинствомъ въ видѣ ограничения препій для ораторовъ меньшинства, Дума предоставляетъ Покровскому 2 му говорить безъ ограничения времени, но отказывается отъ слова (голоса въ центрѣ и справа „просимъ“, „просимъ“). Баллотировской Дума предоставляетъ Покровскому 2-му говорить безъ ограничения времени. Покровскій 2-й полагаетъ, что крестьянинъ изъ кабалы крѣпостника чомѣщика попадалъ нынѣ въ новую кабалу государственного фиска. Правительство, не заботясь о поднятіи производительныхъ силъ страны, о поднятіи платежныхъ способностей населенія, форсировано изъ года въ годъ увеличиваетъ собираемые съ народа налоги. Нашъ современный бюджетъ, бюджетъ кровопийца, тучнѣеть и жирѣеть въ то время, какъ народъ истощается и хирѣеть. Единственный путь въ томъ, чтобы нашъ бюджетъ сталъ дѣйствительно народнымъ бюджетомъ заключается въ полновластномъ народномъ представительствѣ (аподисменты сльза).

Алексѣнко, какъ докладчикъ бюджетной комиссіи, резюмируетъ препія.

По Россіи.

Агентамъ Московскаго охранного отдѣленія удалось задержать близъ одной дачи въ Петровскомъ паркѣ очень важнаго политического преступника. Еще при производствѣ дознанія по дѣлу о вооруженномъ ограбленіи казначея московскаго сельско-хозяйственного института

Реша участники этого преступленія Брюно и Бѣлановъ, нынѣ казненны, а также осужденный по этому же дѣлу въ карточной работе Куклевъ показалъ, что при вооруженномъ нападеніи ими руководилъ некій Петръ, усыпившій отъ съдѣствія и суда. Охранной полиціи удалось установить, что названный Петръ не кто иной, какъ казакъ Иванъ Концевъ, который уже раньше привлекался къ дознанію о государственныхъ преступленіяхъ и, подвергнутый аресту, бѣжалъ изъ Лермонтовскаго полицейскаго дома. Это было еще до организаціи вооруженного ограбленія Реша. Послѣ же этого злодѣянія Концевъ бѣжалъ за границу и все время скрывался въ Женевѣ. Два дня назадъ онъ вернулся въ Россію и появился въ Москвѣ, где былъ замѣченъ и узнанъ чинами охранной полиціи, производившими наблюденіе въ Петровскомъ паркѣ. Агенты случайно встрѣтили молодого человека, походившаго по примѣтамъ на разыскиваемаго Концева. Его выследили и задержали. У преступника найдены 180 патроновъ маузера и 50 патроновъ браунинга.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

Не смотря на запретительные знаки, наши велосипедисты, всетаки продолжаютъѣздить по бульварамъ и другимъ защищеннымъ мѣстамъ, за что чинами полиціи уже привлечено 4 человѣка къ ответственности.

* * 19 июня около помѣщенія уѣзднаго полицейскаго управлѣнія неизвѣстнымъ мужчиной оставлены 2 лошади, одна въ полной упряжи и вторая безъ упряженія, владѣлецъ лошадей не явился и по настѣнное время, почему лошади сданы чинамъ приворомъ на постоянный дворъ Макаушкина.

* * Въ прошлую субботу изъ лицъ занимавшихъ сборомъ милостыни и не имѣющихъ определенныхъ занятій, чинами полиціи 2 уч. забрано 13 человѣкъ, которые привлечены къ ответственности. Въ дальнѣшемъ за этими лицами также будеть вестись наблюденіе.

* * На двихъ съ городскаго поля неизвѣстно кѣмъ похищена лошадь, кобыла, 4 лѣтъ, карей масти, принадлежащая кр. Ватлановской вол. Василю Шеину.

Движеніе эпидемическихъ болѣзней въ больницахъ Вологодскаго губернскаго земства съ 16 по 23 июня 1908 года выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

	Сост.	Прибыл.	Выбыл.	Сост.
Оспа	7	9	—	16
Тифъ сыпной	11	1	2	8
„ возвратный	50	20	19	50
Рожа	4	2	3	3
Дифтеритъ	1	1	1	—
Итого	73	33	25	77

Биржа
за 23 июня 1908 года.

Покуп.	Прод.
5% бил. перв. вн. съ выигр. займ.	355
5% бил. втор. вн. съ выигр. займ.	256½
5% з. съ выигр.	222
Л. Г. Дв. Зем. Бан.	785/8
4% рента	791/8
5% заем. 1906 г.	962/8
мел. круп.	977/8
5% об. 1905 г. I в.	973/8
5% об. 1905. II в.	973/8
5% зак. л. Г. Дв.	882/8
Зем. Банка . .	886/8
4½ зак. л. Г. Дв.	831/2
Зем. Банка . .	762/8
3½ зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка . .	721/8
5% св. Кр. П. Бан.	882/8
4½% св. Кр. П. Зоз.	83
Банка . .	824/8
5% св. Кр. П. Бан.	762/8

Редакторъ-издательница М. Барачъ.